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Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції «Навколишнє середовище для 
майбутнього через наукову освіту» (1-2 червня 2023). – Ужгород: ПП «АУТДОР-ШАРК», 2023. – 
136 с. 
 
Proceedings of International Scientific Practical Conference “Environment for the Future by Science 
Education” (June 1-2, 2023). – Uzhhorod: PP «AUTDOR-SHARK», 2023. – 136 p. 
 

У збірнику представлено наукові праці учасників Міжнародної науково-практичної 
конференції, які присвячені дослідженню біоти водних та навколоводних систем, екологічних 
проблем сьогодення, питанням екологічної освіти та виховання молоді. 

Наведені результати наукових досліджень можуть бути використані як фахівцями різних 
природничих напрямків, так і широким колом читачів, які цікавляться питаннями біології, 
екології та освіти. 
 

The proceedings presents the scientific papers of participants of the International Scientific 
Practical Conference, devoted to the investigation of biota aquatic and nearby aquatic systems, 
ecological nowadays problems, questions of ecological youth education. 

The research results can be used by specialists in various fields of natural science, as well as by 
wide readers range interested in biology, ecology, and education. 
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Проєкт «Навколишнє середовище для майбутнього через наукову освіту» виконується у рамках 
Спільної операційної програми Угорщина-Словаччина-Румунія-Україна 2014-2020, що 
фінансується ЄС. 

Партнери: Університет ім. Павла Йозефа Шафарика в Кошицях, (м. Кошице, Словаччина), 
Державний вищий навчальний заклад «Ужгородський національний університет» (м. Ужгород, 
Україна), Інститут розвитку Карпатського регіону (м. Ужгород, Україна). 

Мета проєкту: охорона навколишнього середовища шляхом вивчення біоіндикаторів та їх 
оптимального середовища існування в прикордонних регіонах України, Угорщини, Румунії та 
Словаччини. 

Основні заходи: 
- створення набору екологічних навчальних матеріалів; 
- участь у навчальних іграх, конкурсах та турнірах; 
- еко-освітні тренінги, які об’єднають учнів ужгородських шкіл; 
- вибір ділянок для біомоніторингу в басейні річок із різним ступенем забруднення; 
- використання та демонстрація вимірювального обладнання для біомоніторингового 

дослідження; 
- вимірювання зондами для біомоніторингу, включаючи вимірювання параметрів води в 

забруднених річках; 
- створення портфоліо фотодокументації вибраних біоіндикаторів; ідентифікація та обробка 

зібраного біологічного матеріалу за допомогою мікроскопів для демонстрації різного 
ступеня даних, отриманих експертами з різних галузей; 

- робота зі зразками та аналіз даних у лабораторії з використанням сучасного обладнання 
високої роздільної здатності; 

- створення «віртуальної БІО-лабораторії забруднених річок» (vBIOlab) як частини веб-
сторінки проекту; 

- оцінка та інтерпретація отриманих даних вимірювань та аналізу за допомогою різних 
мікроскопів - 2D та 3D мікроскопів з різними можливостями масштабування. 

Проєкт «Навколишнє середовище для майбутнього через наукову освіту» можна умовно 
розділити на дві частини – наукову та освітню. Наукова передбачає на прикладі прикордонних 
річок Уж (Україна) та Лаборець (Словаччина) дослідження функціонування водойм упродовж 
року. Для цього передбачені відбори проб води на восьми ділянках – п’яти на р. Уж та трьох на р. 
Лаборець, їх лабораторний аналіз. На цих ділянках також передбачене визначення наявності 
видів біоіндикаторів, які вказують на присутність у воді тих чи інших домішок.  

Освітня складова передбачає залучення вчителів, школярів старших класів та студентів-
біологів до досліджень, а саме польових виїздів для відбору проб, обробки їх у лабораторіях. 
Запланований екофестиваль для ширшого кола учасників, де будуть представлені результати 
проєкту. Підсумком проєкту буде створення віртуальної БІОлабораторії стану прикордонних 
ділянок річок Уж і Лаборець, завдяки даним якої можна буде в онлайн-режимі відслідковувати 
динаміку результатів досліджень. 

 
Веб-сайт програми: https://huskroua-cbc.eu/ 

https://huskroua-cbc.eu/projects/financed-projects-database/environment-for-the-future-by-scientific-
education 
 
Веб-сайт проєкту: https://effuse.science.upjs.sk/index.php/uk/ 
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Ми бачимо, що після спалаху коронавірусу, світ уже почав змінюватися, як він змінювався 
після пандемій чуми XIV-XV століть, революцій XVIII-XIX століть, двох світових воєн XX століття. Такі 
глобальні повороти, разом з негативними економічними, екологічними наслідками, несли за 
собою потужніший розвиток людства і пробудження свідомості людей. Що принесуть нам оці, 
«коронавірусні», зміни? Медицина і наука, однозначно виграють, отримавши потужний досвід у 
реагуванні на подібні виклики та об’єднанні сил і інтелекту за для їхнього подолання. 

Пандемія нової коронавірусної хвороби (COVID-19) надзвичайно вплинула на сектор відходів, 
оскільки медичні відходи піддавалися неконтрольованому скиданню та відкритому спалюванню, 
що створило ризики для здоров’я населення. Нині сотні незаконних звалищ знаходяться по всій 
Україні, утилізовані медичні вироби вивозяться як тверді побутові відходи разом із звичайним 
сміттям у контейнерах, що, в свою чергу, загрожує екологічною катастрофою. Таке сміття містить 
небезпечні для природи і здоров’я людини хімічні речовини та мікроорганізми, тому його слід 
суворо заборонити ховати на полігонах разом зі звичайними побутовими та іншими відходами. 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я, у період з березня 2020 до березня 
2023 р. лише в рамках ініціативи ООН було придбано більше 90 тисяч тонн засобів 
індивідуального захисту (ЗІЗ). Майже всі з них, як передбачається, стали відходами. У світі за час 
пандемії було зроблено більше 8 мільярдів щеплень від COVID-19, що спричинило появу понад 
144 тонн використаних шприців та голок. 

У звіті фахівці ВООЗ пропонують низку рекомендацій, які допоможуть більш безпечно та 
екологічно використовувати медичні відходи. Рекомендації включають використання 
екологічного пакування та транспортування, безпечні та багаторазові засоби індивідуальнго 
захисту, що виробляються з біорозкладних матеріалів, або такі, що в майбутньому можна віддати 
на переробку. 

Надзвичайно велику проблему по всьому світі на сьогодні становлять екологічні біженці – які 
вимушено мігрують або шукають притулку від змін, що відбуватимуться у навколишньому 
середовищі. ВООЗ оприлюднила звіт, згідно з яким забруднення навколишнього середовища є 
однією із найголовніших причин смертності в світі. За їхніми даними через погані екологічні 
умови можуть активізуватися понад 100 найнебезпечніших хвороб, які щороку вбивають майже 
13-18 млн. людей, тобто 23% усіх смертей у світі. 

COVID-19 остаточно розділив світ на до і після. Глобальні виклики не знають кордонів, вони 
потребують глобальних рішень. Багаті країни зобов’язані допомагати країнам третього світу, 
тому що стабільного розвитку можна досягти, працюючи разом над цією проблемою. Проблема 
екології полягає у людському факторі. На жаль, далеко не кожен громадянин усвідомлює свою 
відповідальність щодо природи своєї країни. Яку Україну ми залишимо майбутнім поколінням 
залежить від кожного з нас. 

Екологічні аспекти розвитку стоматологічних захворювань на рівні Закарпаття як біогеохімічної 
провінції 

Юрій МОЧАЛОВ1, Марія КУЛИНИЧ1, Сергій ЦУПЕРЯК2 

1- Ужгородський національний університет, стоматологічний факультет, Україна;  
e-mail: yuriy.mochalov@uzhnu.edu.ua 
2- Ужгородський національний університет, стоматологічний факультет, Україна 

Сьогодні, загальновідомими є факти, що стан здоров'я населення визначається впливом 
складного комплексу соціальних (освіта, професія та ін.), біологічних (спадковість, стать та ін.), 
кліматичних (інсоляція, геомагнітні впливи, температури навколишнього середовища і ін.), 
екологічних (повітря, вода, ґрунт, промислові забруднення і ін.), медико-організаційних 
(доступність, якість медичної допомоги та ін.), поведінкових (спосіб життя і ін.), економічних 
(рівень доходу і ін.), психологічних та інших чинників. Вектори впливу різних чинників на 
здоров'я населення і окремо взятого індивіда можуть бути різноспрямованими, і спричиняти як 
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негативні, так і позитивні ефекти. На сьогодні, більшість дослідників вважають, що здоров'я 
людини залежить, в більшій мірі, від способу і умов життя, ніж від стану навколишнього 
середовища, генетики та охорони здоров'я, а співвідношення цих факторів становить 50-55%: 20-
25%: 15-20%: 8-10% відповідно. Проте доволі часто природні умови можуть зумовлювати звички і 
в подальшому спосіб життя людини. 

З протилежної точки зору – валеоцентричного підходу, - фактори, що впливають на стан 
здоров’я, і стоматологічного також, повинні бути згруповані в 4 групи: екологічні (25%), біологічні 
(25%), соціальні (включають також медицину і організацію охорони здоров'я (25%) і особистісні 
чинники, що визначають мотивацію до здорового способу життя і культури здоров'я (25%).  

Окремим фактором, який опосередковано впливає на стан здоров’я через харчування є 
мікроелементний склад навколишнього середовища, в якому перебуває людина. Протягом 
останніх десятиліть мікроелементози і зумовлені ними патологічні стани і захворювання стали 
вагомою складовою групи факторів ризику розвитку стоматологічної патології. Серед таких 
факторів за певних умов з’являється стан навколишнього середовища (особливо біогеохімічної 
провінції), в якому мешкає людина, названий мікроелементозами, при якому в природних умовах 
знаходиться недостатня або надлишкова кількість окремих необхідних мікроелементів, зокрема 
у питній воді та ґрунті, внаслідок чого виникає дефіцит або дисбаланс вживаних людиною 
елементів. 

Стосовно Закарпаття, то зазначений регіон додатково має несприятливі природні фактори 
для стоматологічного здоров’я – природний біогеохімічний дефіцит фтору та йоду. Ряд 
досліджень, проведених в Закарпатті та в подібних за мінеральним складом біогеохімічних 
провінціях світу виявили особливий характер перебігу каріозних уражень зубів у автохтонного 
населення. Поряд із тим, низка наукових робіт вказують на додатковий несприятливий вплив 
факторів забруднення навколишнього середовища на розвиток карієсу зубів, зокрема щодо 
непрямого впливу на рівень місцевого і загального імунітету. Отримані дані проведених 
досліджень на регіональному рівніможуть свідчити про мультифакторіальний характер 
патогенезу карієсу зубів, який залежить не лише від окремих мікро- і олігоелементів в 
навколишньому середовищі, і що на його перебіг можуть впливати й інші фактори. Отримані 
нами дані вказують на відсутність ознак прямого впливу забруднення навколишнього 
середовища та несприятливої біогеохімічної провінції за концентрацією фтору і йоду на 
інтенсивність карієсу у підлітків.  

Тому, можна припустити, що карієс зубів як медична і соціальна проблема для населення 
також залежить від рівня організації стоматологічної допомоги, особливості харчування, 
спадкової схильності, загальної культури здоров’я і догляду за порожниною рота зокрема, а 
також, не варто виключати вплив окремих заходів профілактики карієсу у дитячого населення, 
які хоч і несистематично, але проводяться в області. 

Забруднювачі воєнного походження та екологічний стан ґрунтів України 

Ліна ПОРХУН, Тетяна ОРИЩУК 

Житомирський державний університет імені Івана Франка, Україна; e-mail: linaporhun51@gmail.com; 
panova_o_yu@ukr.net 

В Україні майже третина земель є ураженими внаслідок вітрової та водної ерозії, 
забруднення важкими металами. Значні масштаби земель страждають від деградації через 
інтенсивне ведення сільського господарства. Воєнні дії ще більше загострили ці проблеми і 
прискорили процеси деградації. На даний час вже наявне системне порушення поверхневого 
шару ґрунтів мінами, нафтопродуктами, нерозірваними боєприпасами, органічними та 
неорганічними хімічними речовинами. Вплив різних чинників на фізичні, фізико-хімічні 
параметри ґрунтів призводить до виникнення негативного ефекту, що має кумулятивну дію. При 
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